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Тема урока. «Погода. Причины её изменения, народные приметы»
Цели:
· образовательная:  дать понятии погода. воздушные массы. Научить устанавливать связи между элементами и явлениями погоды .

· применять сведения о погоде, использовать их в новых условиях, показать связь географии с жизнью. 

· развивающая: продолжить формирование географического мышления, умения работать с источниками географической информации, воображения, развития речи, памяти, познавательного интереса, самостоятельности, интеллекта . 

· воспитательная:  продолжить формирование у учащихся навыков межличностного общения, воспитания сотрудничества 

Тип урока: урок изучения нового материала и комплексного применения знаний 

Форма проведения учебного занятия: урок-путешествие 

Методы и приемы: частично -поисковый 

Оборудование: 

Учебник для 6 класса, атлас для 6 кл. , карта полушарий. дневники погоды, презентация.
Технологическая карта урока

	Структурные элементы урока
	Дидактические задачи
	Деятельность учителя
	Деятельность обучаемых
	Показатели реальных результатов

	1. Орг. момент
	Подготовить учащихся к 

работе на уроке
	Настраивает на урок
	Включаются в работу
	Ученики полностью готовы к быстрому включению в деловой ритм

	2. Проверка выполнения домашнего задания
	Проверить уровень усвоения учащимися материала предыдущего урока
	Предлагает проблемные вопросы
	Отвечают на вопросы
	Раскрыты основные моменты предыдущего урока, коррекция пробелов

	3. Подготовка к основному этапу
	Актуализировать опорные знания, умения; обеспечить мотивацию и принятие цели урока
	Выясняет опорные знания.
	Отвечают на вопросы, формулируют тему урока.
	Готовность учащихся активно-познавательной деятельности

	4. Основной – закрепление знаний и способов действий
	Обеспечение усвоения новых знаний и способов действий на уровне применения в измененной ситуации
	Организует работу групп, направляет действия учащихся на активную учебно-познавательную деятельность, следит за временем 
	
	Самостоятельное выполнение творческих заданий, требующих применения в знакомой и измененной ситуации

	5.Контроль и самопроверка
	Выявление качества и уровня овладения знаниями и способами действий, обеспечение их коррекции
	Выполнение теста
	
	Получение достоверной информации о достижении всеми учащимися планируемых результатов обучения

	6. Подведение итогов.
	Дать оценку и анализ успешности достижения цели
	
	Подводят итоги 


	Адекватность оценки учителя и учащихся

	7. Рефлексия
	Мобилизация учащихся на рефлексию своего поведения(мотивации, способов деятельности, общения”
	Организует написание синквейна 

“Я на уроке”
	Пишут синквейн “Я на уроке”
	Открытость учащихся в осмыслении своих действий и самооценке

	8. Инструктаж о д/з
	Обеспечить понимание цели, содержания, способов выполнения д/з
	Дает д/з
	Записывают д/з
	Реализация условий для выполнения д/з всеми учащимися
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Тип урока: урок изучения нового материала и комплексного применения знаний 

Форма проведения учебного занятия: урок-путешествие 
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Структура урока 

1. Орг. момент. 

2. Проверка домашнего задания.
3. Подготовка к основному этапу 
· вводное слово учителя 

· постановка цели 
4. Объяснение нового материала

5. Физкультминутка

6. Закрепление

7. Подведение итогов. 
8. Рефлексия 
9. Инструктаж о д/з 
Ход урока
1. Приветствие. Ребята, сегодня мы продолжаем путешествие по воздушному океану под названием атмосфера. Но в путешествие берут багаж, а мы возьмём багаж знаний, приобретённых ранее.
2. Проверка домашнего задания. Проходит в форме тестовой работы с применением презентации .
На слайдах представлены приборы для определения различных элементов погоды, географический диктант по определениям по изученным темам.( слайд1-7) .
Взаимопроверка.(слайд9)
	прибор
	назначение

	1 термометр
	температура

	2 барометр
	давление

	3 флюгер
	направление ветра

	4 анемометр
	илу ветра

	5 осадкомер

6. гигрометр


	Осадки

влажность


7.Кучевые

8.Сила с которой воздух давит на Землю и на предметы на ней - давление  
 9.Перемещение воздуха в горизонтальном направлении из области высокого давления в область низкого - ветер   
 10.ветер меняющий направление 2 раза в сутки -  бриз  
Молодцы, взяв свой багаж, отправляемся дальше.

Учитель

-Дети. встав утром , выглянув окно , какой вопрос вы задаёте себе? 
Дети

-Какая сегодня погода?

Учитель: Вот и тема сегодняшнего урока «Погода. причины её изменения ,народные приметы» (слайд10) сегодня у нас даже не урок, а научно-исследовательская экспедиция с целью познакомиться с понятием погода. воздушная масса,  почему она постоянно меняется. можно ли по приметам предвидеть погоду, кто  как изучает погоду. 

Отправляемся мы в экспедицию на лайнере «Бриг», который нам предоставила фирма «Метео». 
Учитель: Американский писатель Френк Хаббард как-то заметил, что 9 человек из 10 не смогли бы завязать беседу, если бы погода никогда не менялась. Да, что там беседа, ни одно событие или явление не обладает таким устойчивым, можно даже сказать вечным интересом для людей, как погода. Наступает зима, и многие из нас мечтают хоть немного побегать на лыжах по белоснежному искристому снегу в лесу или скатиться стремглав с горы - пусть с риском не удержатся, и зарыться в мягкий снежный сугроб.(слайд  12 ) 

. Что же называется погодой? ( учащиеся самостоятельно пытаются дать определение)

Итак. Погодой называется состояние тропосферы в данном месте и данный момент или за какой-то промежуток времени( слайд13  ) Запись в опорный конспект  (приложение1).
Почему в определении говорится только о состоянии тропосферы? (т.к. в ней находится 80% воздуха, большая часть водяных паров, образуются облака, дует ветер) 

Почему в определении говорится «в данном месте»? (т.к. в разных частях планеты погода разная) 
А почему «в данный момент»? (т.к. в разное время суток погода меняется) (Обратите внимание на календари погоды, что вы видите .Какая температура была в 8ч, в 14ч, в 20 ч.?)

А сейчас прослушайте запись прогноза погоды и ответьте на вопрос: «Что нужно отнести к основным элементам погоды, а что - к явлениям?» (учащиеся отвечают и  продолжают составлять опорный конспект) основные элементы погоды: температура воздуха, влажность, атмосферное давление; явления погоды: ветер, облака, осадки.) (слайд 14 )

Вывод: все эти элементы и явления погоды связаны между собой и изменение одного из них приводит к изменению других и всей погоды в целом. ( запись в опорный конспект)
Поэты о погоде.

Булат Окуджава.Весна (отрывок)
Небо синее, как на картинке
Утро майское. Солнце. Покой.
Поет зима, аукает (отрывок)
Кругом с тоской глубокою
Плывут в страну далекую
Седые облака
А по двору метелица
Ковром шелковым стелется,
Но больно холодна

Блок А.А.
О, как безумно за окном
Ревет, бушует буря злая, 
Несутся тучи, льют дождем, 
И ветер воет, замирая!(слайд17)
Проблемный вопрос
Учитель, дети а почему погода такая капризная изменчивая . непостоянная?(слайд18)
Виной такого поведения являются ВМ

Воздушная масса - большие объёмы воздуха тропосферы, обладающие определёнными свойствами (слайд 19 )
Типы воздушных масс( сухие, холодные,  тёплые, влажные)( слайд  20 )

А что движет эти массы - ветер.

Физкультминутка(слайд21)
Вновь у нас физкультминутка, 

 Наклонились, ну-ка, ну-ка! 

 Распрямились, потянулись, 

 А теперь назад прогнулись. 

 (наклоны вперед и назад) 

 Голова устала тоже. 

 Так давайте ей поможем! 

 Вправо-влево, раз и два. 

 Думай, думай, голова. 

 (вращение головой) 

 Хоть зарядка коротка, 

 Отдохнули мы слегка.
Типы погод( работа с учебником)

 По рисунку на форзаце установить какой сейчас тип погоды.(прохладная)
Проблемный вопрос? Есть ли на Земле места, где один тип погоды? ( Это экватор, Ю.полю, С. Полюс)

Прогноз погоды
Послушайте сообщение о том, как проходил один из первых полётов на воздушном шаре и о современных исследованиях

Сообщение учащегося: В 1862 году два англичанина Глешер и Коксвель решили подняться на воздушном шаре выше облаков. 

На высоте 3 км они достигли облаков, дрожа от холода и сырости. 
На высоте 5км было ещё холоднее, замёрзла вода, дышать стало трудно, в ушах шумело, сердце неровно билось. 

На высоте 8 км один из них почувствовал сильную слабость, один из них упал без памяти, смельчакам угрожала смерть. 

На высоте 11 км было 24 градуса мороза, а на земле в это время деревья были покрыты зеленью.
Ребята, оцените по слайдам23-32) как погода влияет на жизнь человека?

Сообщение учащегося о прогнозах (приложение
Сейчас поверхность земли покрыта сетью метеостанций.

Центры( Москва, Вашингтон, Мельбурн)

Народные приметы погоды ( приложение  )( сообщение учащегося, слайд 33)

Закрепление(слайд34)
1. Самыми важными характеристиками погоды являются ……..температура воздуха, облачность, осадки, направление и сила ветра 

2. Все погодные явления происходят в………….. тропосфере 

3. Погодные явления это………..ветер. облака .осадки

4. Одно из свойств погоды  ………….- изменчивость 

5. Погода меняется в течение……………… суток 

6. Предсказание и описание погоды называется………….. прогноз 

6. Подведение итогов, выставление оценок 
7. Рефлексия 
Для рефлексии подходит прием “Синквейн” (пятистишия) предполагает написание о теме (понятии) пяти строк. Каждая строка имеет определенное количество слов и свою смысловую нагрузку.

1 строка обозначает тему одним словом (обычно существительным),

2 строка описывает тему (2 прилагательных),

3 строка называет действия, относящиеся к теме (3 глагола),

4 строка выражает отношение автора к теме (фраза из 4 слов),

5 строка – повторение сути, “синоним” темы 

Тема синквейна “Я на уроке” опишет состояние и занятость учащегося на уроке.

Пример синквейна с урока:

География

Интересная, познавательная

Размышлял, читали, повторяли

Быстро прошел урок(слайд35)
Ура!

8. Д.З.Прочитать параграф №42, продолжить вести календарь погоды. творческая работа приметы. загадки. стихи о погоде.(слайд36)
Приложение 1
Опорный конспект по теме «Погода»            
Погода

(_______________________________________________________________________)

(_______________________________________________________________________)


   Элементы погоды                                                                                       Погодные явления

1.                                                                                                  1.
2.                                                                                                  2.
3.                                                                                                  3.
4.                                                                                                  4.                                                                  

5.                                                                                                  5.
Вывод:

________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Причина:

________________________________________________________________________
Воздушные массы:

______________________________________________________________________________________________________________________________________________

Типы воздушных масс


Причина движения:

________________________________________________________________________

Всемирные метеорологические центры:______________________________________

________________________________________________________________________

Приложение 2

  Прогноз погоды
   Для составления достаточно точного прогноза погоды необходимо иметь сведения о состоянии атмосферы над всей поверхностью Земли. Прогноз – это труд метеорологов многих стран. Разнообразная информация с метеорологических станций, спутников Земли передается в учреждения  гидрометеослужбы, а из них – во Всемирные метеорологические центры, находящиеся в Москве, в Вашингтоне (США), в Мельбурне (Австралия).

  В Гидрометцентре РФ все сведения обрабатываются с помощью электронно-вычислительных машин. На каждый срок наблюдений составляют «карту погоды» (синоптическую карту). На ней условными обозначениями и цифрами записаны основные сведения о состоянии погоды во всех пунктах наблюдений. С помощью карт за разные сроки специалист-синоптик определяет скорость и направление перемещения масс воздуха и составляет прогноз погоды на следующие дни.

  Прогноз погоды передают по радио, телеграфу, рассылают в напечатанном виде в сельскохозяйственные, транспортные и другие организации.

В настоящее время метеорологи пытаются не только прогнозировать погоду, но и воздействовать на неё. Могут вызывать искусственный дождь, предотвращать выпадение града. Изучаются маршруты градобойных туч. В нашей стране впервые в мире были созданы научные учреждения, занимающиеся проблемами искусственного воздействия на облака.

Крупнокалиберные зенитные пушки обстреливают тучи.

Для предотвращения выпадения осадков в облаке распыляют углекислоту

В День Победы 9 мая 1995 г. В Москве « Делали погоду» на праздник.

Приложение 3
Народные приметы погоды

Март 

В феврале – метель, а в марте – капель.

6 – Тимофей – весновей

12 – Прокоп – дорогу зимнюю рушит

13 – Василий – с крыши капель

14 – Евдокия. На Евдокию снег – к урожаю. Теплый ветер – к сырому лету. Ветер с севера – к холодному .
15 – Федот. На Федота снег – долго травы нет.

17 – Грачевник. Грачи прилетают.

22 – Сороки. – День равен ночи. Жаворонок к теплу. Зяблик к стуже.

30. – Алексей. – Первые ручьи – какие ручьи – такое и половодье.

Апрель

Апрель с водой май с травой.

4.  Василий – солнечник.

7. Благовещение. – Гроза к теплому лету. Если ночь теплая – весна дружная.

10. Марья. Начало половодья.

18. Федул. До Федула ветер с севера, после Федула – с юга.

21. Родион. Первая вспашка земли.

24. Антип. На Антипа лед не вскрылся – лето плохое будет

Май.   Май леса наряжает – лето ожидает.
6. Егорий. Первые грозы. Начало сева. Если тепло, то ранняя весна.

13. Яков. Тихая звездная ночь – к ясному сухому лету.

14. Еремей. На Еремея погожий день – осенью уборка хороша.

15. Борис. Борис и Глеб сеют хлеб.

16. Марфа.  Первая зелень.

18. Арина. Сажают капусту.

19. Иов. Роса на Иова – к урожаю.

22. Никола. Холода уходят.

24. Макей. Если днем дождь – к мокрому лету.

27. Сидор. Если холодно – все лето таково.

